

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 15 de Julio de 1915

NÚM. 1.897

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Hipótesis injuriosa

Recabándolo para mí, es natural que reconozca a todo el mundo su derecho a entusiasmarse por unos u otros beligerantes, o por los gobiernos de los Estados que oficialmente los representan. Desde este punto de vista, no recuerdo yo haya censurado ninguna conducta. Pero sucede que no siempre nos limitamos a la defensa de nuestras ideas y a la exteriorización de nuestros sentimientos, sino que vamos más lejos y para honrar las propias difamamos las del adversario, sin curarnos de que lo que momentáneamente atacamos, es en ocasiones lo permanentemente nuestro, lo nacional, lo español.

Tengo cierta simpatía por un cronista indígena que escribe por lo común desde Londres. Esta simpatía es puramente formal y externa. Me agrada la claridad con que suele exponer todos los asuntos, sin disquisiciones farragosas e impertinentes. Para ser justos, conviene decir que no es oro todo lo que reluce, pues en ocasiones el cronista aludido se limita al papel de traductor. Fuera de estos casos y de aquellos otros en los que la pedantería rezuma de las cuartillas del cronista, como el agua de cántaro lleno, aun discrepando casi siempre de sus ideas, me resulta agradable la lectura de los trabajos de este escritor.

Como los españoles solemos tomar muy a pecho todas las cosas, es frecuente que en las defensas o en las impugnaciones de lo que nos gusta o nos molesta pongamos un interés y una pasión, que a veces exceden a la pasión y al interés de los llamados por ley de su naturaleza a defender o a impugnar lo que favorece o perjudica a sus respectivas patrias: los españoles anglofilos, francofilos germanofilos vamos relativamente más allá que los propios ingleses, franceses y alemanes en la defensa de sus causas.

Todo es explicable y aun perdonable, menos que incurramos en el exceso de difamar a España, o de poner en tela de juicio el patriotismo de los españoles y en ese exceso, digno de la más viva censura, incurra el cronista español anglofilo que vengo aludiendo, cuando, para cohonestar la lentitud con trazas de fracaso de la recluta inglesa, dice que si en España hubiera voluntariado, apenas se hallaría una docena de españoles que se alistaran en las banderas del ejército.

Y eso no es verdad. Si España estuviese comprometida en una guerra que pusiera en tela de juicio su independencia y su honor y desde luego su porvenir, habría millares de voluntarios para tal guerra. ¿Quién puede dudarlo? Muchos cientos de voluntarios fueron al África en 1869. No pocos figuraron en las insurrecciones cubanas

A cientos se ofrecían cuando la guerra hispano-yanqui, y en el incidente marroquí de 1893 y en la campaña rifeña, todo el mundo sabe que hubo muchos voluntarios de todas las clases de la sociedad. ¿Cómo puede lanzarse la hipótesis temeraria de que en España no habría combatientes voluntarios? ¿No es así como se hace la recluta en nuestra Guardia civil? Y por ventura ¿no sobran solicitudes para el ingreso en ese Cuerpo como en el de Seguridad?

Y no se olvide que aquí no puede pagarse tan espléndidamente como en Inglaterra, porque si se ofreciera todo lo que ofrece Lord Kitchener, media España se alistaría. Pero sin ofrecimientos grandes, sin prometer grandes cosas para el futuro, aun sin promesa de ninguna especie, si la Nación estuviese comprometida en una guerra popular, todos los españoles seríamos soldados: si lo somos por causas en cierta manera políticas, si por ellas han sacrificado voluntariamente tantos y tantos españoles en un lado y en otro sus vidas y sus haciendas, ¿puede sostenerse lógicamente que se les negaría a la Patria? La hipótesis envuelve una injuria completamente gratuita.

Miguel Peñafior  
Madrid, Julio de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Atardecer

El sol va a caer tras la gran montaña; antes, se deshace en una gama de colores: amarillo, rojo, anaranjado, violeta, escarlata... y cambia la tonalidad de toda la campiña: es un cuadro chino con vida el variado paisaje.

En el llano, las mieses apretadas y esbeltas, de un color oro violado, cabecean ondulantes, impulsadas por la fresca brisa, que baja del pinar, no sin aromas de romero y tomillo encontrados a su vuelo, al susurrar amorosamente entre la fronda del bosquejar.

A lo lejos, algarrobos y olivos centenarios se elevan majestuosos, en núcleos escalonados, hasta lo alto del monte; son de un verde intenso en claro oscuro irizado de fuego. Más arriba, el pinar evoca recuerdos de antaño: en él hay las ruinas de un castillo de la época de Jaime el Conquistador; su perímetro circular es una inmensa sección de naranja de sangre, y fulgen los bambalantes torresones, nidos de golondrinas, y por sus negruzcas aspilleras se escapan destellos de luz blanca-rojiza.

A hileras ascendentes, escalando la cúspide de la montaña, robles y encinas; más a lo alto, matas bajas a intervalos cada vez mayores. En esta parte se amalgama la coloración de fondo negro de los árboles con el parduzco de las matas y el escarlata de los rayos del sol, y semeja un incendio; y todo ello sirve de base al blanco nieve de copos esponjosos, que cual velo de desposada se despliega desde lo alto del monte en catarata de luz... y reverbera al otro lado en una risueña aldea, en un rincón florido en-

clavado entre montañas, en la cual aldea las blancas y pequeñas casas son cual una bandada de palomas posadas entre el corazón del bosque.

El sol lanza el último desgrane de sus haces luminosos: rojos, mezclados de sangre y fuego; después, violeta anaranjado; luego, escarlata rojizos; y, finalmente, amarillos, tan robios como las mieses de los trigales o las gudejas de la Princesita de los cabellos de oro. Es un momento expectante; la naturaleza toda está envuelta en una tibia luz amarillada; un rayo más vivo se esfuerza en alumbrar a la tierra, pero sólo colorear a la colina de enfrente de un color cárdeno-pajizo... es el postrar beso del sol, es el adiós del día; el sol cae tras la gran montaña.

En estos momentos, cruzan en todas direcciones las avellanas en busca de su nido; y se dejan sentir las notas graves y pausadas del Ángelus, de la pequeña campana de la aldea, y a sus armoniosos sonidos de la sierra y, quitándose sus anchos sombreros, rezan devotamente la salutación angélica: es, a la par, sencillo y sublime.

Y bajan por el camino estrecho y pedregoso del atajo, tranquilos, sonrientes, con los instrumentos de la bor apoyados en sus espaldas y sostenidos por sus callosas manos: de lejos, parecen una línea de hormigas. Van delante los chicos, saltones y bulangueros siempre, como cordilleros brincadores sobre terrones de labrada tierra; detrás los mozos, con paso acelerado, cual si no sintieran la dura jornada; uno de ellos rasga el aire con su potente voz y ensarta unas copias pueblerinas, pleóricas de juventud, vida y amor, y son acompañadas por el vago murmullo del claro arroyuelo que serpentea la colina; a seguida las mujeres, las mozas cantando amores, las viejas contando historias; en último término los viejos, de espaldas encorvadas hacia el suelo, de rosos arrugados y de cabellos canos; y su andar es tardo, sus palabras pocas y sabias, y, cerrando la marcha, el más anciano de todos, firme, erguido, robusto y fuerte como el roble viejo de la selva, aquella caravana, que las sombras de la noche y la espesura del lugar hacen dantesca.

Y las sombras avanzan; los pájaros están ya en sus nidos; la cadencia de la última copla se pierde en la lejanía...; en el cielo empiezan a titilar las primeras estrellas, en un espacio puro y sin nubes; un alicilio húmedo recorre la abrasada tierra; todo duerme bajo las sombras protectoras; todo es calma, y reposo, y silencio; sólo lo interrumpen los pasos de los labriegos, cerca ya de la aldea, las notas melódicas de la flauta pastoril y el ladrido bronco y cortado del mástín que guarda el rebaño...

Santiago Vilella  
Mancor, Julio de 1915.

### Centro de Enseñanza

Taix-Guasp  
Bachillerato y Carreras Civiles

Cursillos para los exámenes de Septiembre.

A mudaina, 19, entresuelo

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### El suicidio y la Prensa

A los periodistas profesionales, lo que vamos a decir no les causará sorpresa. Quizás no habrá una redacción en la cual el tema que nos proponemos desarrollar brevemente no haya sido más de una vez debatido. ¿Cuántas veces no hemos escrito a *fortiori* el relato de un suicidio! ¿Verdad, compañeros? ¿Cuántas hubiéramos destruido pluma y cuartillas antes que ser cronistas de ese lamentable género de sucesos!

¿Por qué esta repugnancia nuestra? Porque tenemos (y seguimos teniendo) el convencimiento de que aquella nuestra labor informativa era inconveniente. Porque la experiencia, triste confesión, lectores, arroja esta conclusión: "Contra el suicidio sólo existe un remedio: el silencio periodístico." Y este silencio (por todos reconocida su necesidad, aunque el reconocimiento fuera de puertas adentro de las redacciones), nosotros, periodistas convencidos de su bondad, no lo guardábamos, no podíamos guardarlo, porque el afán noticial del vulgo nos lo impedía.

Y así transcurrían los días, y a medida que los relatos se divulgaban crecía la estadística de los suicidios.

Y así seguimos en la actualidad. Nosotros vamos a contar a los lectores un caso que prueba la fatal influencia de la divulgación de los suicidios. Era en Zaragoza. Allí nos hallábamos ejerciendo el periodismo. Era la inmortal ciudad campo abonado para ese terrible mal suicidio. Ocurría un suceso de este género, cábamos cuenta de él, y la consecuencia nos la sabíamos de memoria: a las pocas horas de salir la volandera hoja a la venta, otro desdichado o desdichada se arrancaba la vida. Y sucedía un tercero y un cuarto suicidio. Y se formaba una cadena que nosotros calificábamos de "razzia".

Había que combatir tan grave mal. Y plumas muy bien cortadas escribieron magníficos, razonadísimos artículos combatiendo el suicidio. ¿Se logró la curación que todos ansiábamos? No. El mal seguía latente.

Nosotros nos atrevimos a escribir un artículo, en el que exponíamos nuestra creencia de que la raíz del mal estaba en nosotros mismos, en los directores de los diarios zaragozanos que, aunque sólo fuera por vía de ensayo, suprimieran la publicación de los suicidios.

Tuvimos la fortuna de ser escuchados. Y toda la Prensa de la inmortal ciudad, con entusiasmo, acordó desterrar de la "crónica negra", tales sucesos.

Preguntad, lectores, los efectos de aquel acuerdo, en buena hora tomado. Se había dado con la raíz del mal. En la publicidad estaba el secreto de la fecundidad del suicidio.

Y decimos ahora, teniendo a la vista doce o catorce diarios provincianos, en todos los cuales hallamos bien detallados "sucesos suicidas".

¿Por qué no ensayar en toda España el silencio periodístico en lo que a los suicidios atañe?

Estamos firmemente convencidos de que reduciríase en más de un

sesenta por ciento la tristísima estadística suicida. ¡Ojalá que nuestra proposición sea bien acogida!

Tomás Urbano Lanaspá  
Madrid, Julio de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Su Excelencia el Invisible

¿Quién, que por algún tiempo hubiere soportado la rudeza, malignidad y torpeza de la gente campesina, será tan insensible que no se quede aquí, en la capital de España, por la estabilidad cortés? ¡Qué finura, qué urbano trato! ¡qué saudosos y caranitos, que términos tan escogidos y soltura y sencillez para cada convención y concierto!

Seducido, embalsado hallábase mi paisano don Agapito Rosajo; pero no por esto daba en la candidez de estar dispuesto a fiarse de cualquiera. Bien sabía él que en toda aquella tan agradable cortesía era posible se ocultara la perfidia de los estafadores y de los bandidos y además el capricho del impetuoso curioso y del burlón. Por esto a nadie decirle que él había venido a Madrid de pretendiente, sino que se daba con los desconocidos compañeros de hospedaje aires de provinciano, si no ricacho, cuando menos bien acomodado. ¡Ah! pero la realidad era lo contrario a su fingimiento; Agapito había venido a pretender, a solicitar, a padecer tormento entré la impaciencia y la resignación, cuando por el escorzo de la esperanza y cuando por las desilusiones del desengaño.

Con carta de Bomballón, el cacique de su ciudad, para el diputado del distrito y carta de éste para el ministro de tal ramo... vino a Madrid y gastando en Madrid por demás lo que consumían de menos allá en la ciudad su mujer y sus hijos, empezó la odisea callejera, yendo de acá para allá, pasando días y días, fatigado, desalentado, rendido, apabullado y a punto de quedar aniquilado; pero siempre rehaciéndose, resucitando a cada promesa y a cada muy marcada cortesía y amistosa sonrisa. Nada había perdido, no había que desesperar, puesto que al cabo de dos meses todavía no había podido ver a S. E. Verlo era el caso.

¿Cuántas mañanas, sentado en la antecámara ministerial, con otros angustiados pretendientes de los que según Quevedo "se aprietan unos con otros hasta sacarse jugo, no bien se abre puerta del ministro y ellos se agolpan para entrar por ella", aguardó horas y horas sin conseguir su deseo!

—No sabe usted, habíale dicho al diputado repetidas veces, no sabe usted, don Parlerio, cómo se halla nuestra ciudad; allí todo está mal, muy mal. Apenas iral mercado de cereales antes tan animado y rico; en él cada vez es más extremosa la escasez y rigurosa la carestía, los campos están perdidos. ¡Oh, qué desastre! De la ganadería no hablamos; reses viejas, reses enfermas y otras escualidas, desechos; ¡no más que desecho! ¿Industria? ¿Habla usted de industria? Padece parálisis incurable. Los ricos sólo viven del tanto por ciento usurario... no nos queda a los que, como yo, hacemos para vivir algunos negocios, más que solicitar un empleo... ¡Ah, si, si, recuerdo... Bien, bien, querido amigo; veremos, sí, veremos. Déjeme una nota y véngase por aquí, y ya veremos... Ya lo comprenderéis, días y días

—¡Ah, si, si, recuerdo... Bien, bien, querido amigo; veremos, sí, veremos. Déjeme una nota y véngase por aquí, y ya veremos... Ya lo comprenderéis, días y días

## Doctor Romero

### MÉDICO-OCULISTA

Clínica con todos los adelantos modernos, Electricidad en todas sus formas corrientes de Vauville, Galvánicas, Electrolisis, Farádicas, Sinusoidal, Electrocauterio, Endoscopia, Masaje para múltiples enfermedades de los ojos que abrevian el tratamiento y ayudan a la curación. Sala de operaciones con todo el material de asepsia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5—FESTIVOS de 10 a 1  
Calle de San Felio, (antes Carasas) 13-1.

## Mapa de Mallorca

### Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército

No obstante la escala de 1:100.000 tiene verdadero lujo de detalles porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1:50.000. El relieve del terreno está perfectamente marcado con curvas de nivel y anotados multitud de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso la de Sanyar que se está construyendo. La bondad de este mapa queda garantizada por la competencia de los señores Jefes de Estado Mayor que lo levantaron y del Depósito de la Guerra que lo ha publicado.

En venta: Antigua Casa Lassalle, San Nicolás, 31

—Esperé usted, amigo D. Agapito; el Ministro ahora está ocupadísimo, pero por el momento vea usted la carta en que me contesta a mi recomendación en favor de usted.

—¡Vaya una carta cariñosa, sencilla, llena de seguridades de las más seductoras!... Todo consistía en llegar a ver a S. E. y eso al fin se lograría... Paciencia, señor, paciencia. ¡Ver al ministro, he aquí todo!

—¿Verlo? ¿Era posible? Se tenía acaso noticia de que mortal alguno había gozado de esta dicha, de esta incomparable fortuna? Todo el mundo aseguraba a don Agapito que algunas veces S. E. se había dejado ver de los infimos seres humanos calificados de pretendientes.

Y el momento llegó: don Agapito hallábase sentado en un diván, en el diván de la piedad, haciendo antecámara por quinquagenésima vez. Pensaba y se decía: "Creo que ya no podré resistir más tiempo y habré de volverme allá, y mi vuelta será motivo para mí de vergüenza; toda la gente reírá al saber mi fracaso y no tendremos otro remedio yo y mi familia sino rendirnos y que allí sea conocida nuestra ruina y tengamos que someternos a servidumbre donde otro tiempo fuimos independientes y hasta fastuosos."

En esto pensaba cuando un engañado ujier, campechamente le dijera, pues ya le conocía, que el señor Ministro le esperaba en su despacho, por lo cual el ujier felicitaba a don Agapito, y éste, abriendo mucho los ojos, lleno de asombro, palideciendo, atolondrado, de modo que se le anublaba la vista y sentía en los oídos el recio latir de su corazón, dirigióse con paso firme, pero apresuradamente, al despacho de S. E. y penetró en él. ¡Oh, prodigio! Allí, allí estaba el Ministro, esperándole con la sonrisa en los labios. No, no era invisible. Acercóse temeroso don Agapito y cuando S. E. con voz meliflua le preguntó qué era lo que deseaba, respondió balbuciente exponiéndole su caso. Por esto, por lo otro y por lo de más allá. Era el recomendado de don...

—¡Ah, si, si, recuerdo... Bien, bien, querido amigo; veremos, sí, veremos. Déjeme una nota y véngase por aquí, y ya veremos... Ya lo comprenderéis, días y días

—¡Ah, si, si, recuerdo... Bien, bien, querido amigo; veremos, sí, veremos. Déjeme una nota y véngase por aquí, y ya veremos... Ya lo comprenderéis, días y días

a ver al secretario particular y recordarle...

—¿El ministro? El señor es muy bueno; sobre él caen las pretensiones de todos los caciques, díjole un día con cierta áspera franqueza el secretario particular de S. E.; no se puede decir rotundamente que no es posible complacerlos... La cortesía, aquí, es filosofía...

—De modo que... ¿usted, ¿crec?— exclamó temblando don Agapito, poniendo cara de difunto al secretario, el cual, asustado respondió:—Creo que servirán a usted pero que se tardará mucho, sí, bastante tiempo.

—¡Esto al cabo de tantas promesas y galanas cortesías!

No abatido, no desesperado, pero sí triste por el desengaño, metióse don Agapito en un coche de tercera y se volvió a su ciudad... Al ver a los suyos, a su mujer y a sus hijos, irguióse con a tize y les dijo:—Me han engañado... No importa, nos rendiremos al trabajo... Vosotros coseréis para las casas; vosotros os colocaréis de escribanos... yo me diré grano... Dejamos de ser señores, pero es más duro el servilismo del pretendiente que la fatiga del trabajador que trabaja con independencia.

J. Zahonero  
Madrid, Julio de 1915.

### Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, desde el día 12 del mes en curso, quedará abierto el pago en estas oficinas, del dividendo activo a cuenta de los beneficios que se obtengan durante el ejercicio correspondiente al año en curso.

Palma 7 de Julio de 1915.—El Presidente, Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Srío.

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ  
Espectatorios y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Colón, 22, Peral, 2.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 114

### Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

montaña descansaba, acaso tomando fuerza para su próxima explosión. Los de las antorchas andaban con rapidez.

—Nos acercamos a la mar—dijo en voz tranquila la persona que marchaba a la cabeza—. El esclavo que sobrevivía a este día, será libre y rico. ¡Cuando digo que los mismos dioses me han asegurado que nos salvaríamos! Andad.

Alumbraron las antorchas a Glauco y a Ione. Muchos esclavos llevaban cellos y cofres muy cargados; delante de ellos iba Arbaces, espada en mano.

—¡Por mis padres!—exclamó el egipcio—. Me sonríe el destino, aun en medio de tanto horror y de tan terrible espectáculo de desgracia y de muerte, prometéndome dicha y amor. ¡Apártate, griego! ¡Reclamo a mi pupila Ione!

—¡Traidor y asesino!—exclamó Glauco, fijando en su enemigo los encolorizados ojos—. Nemesis te trae aquí

para saciar mi venganza; para que te ofrezca, en justo sacrificio, a las sombras de los infernos, que andan desencadenadas por la tierra. Sólo con que te acerques y toques a Ione, romperé tu acero cual una caña, y te haré a tí cien pedazos.

Mientras hablaba, una luz viva y rojiza alumbró el sitio de la reyerta. Alzabase la montaña, ancha mole de fuego brillante y gigantesca, en el seno de la obscuridad que la circula, como las paredes de los infernos. Su cima parecía partida, o por mejor decir, sobre su superficie se mostraban dos monstruosas figuras, frente una de otra a guisa de demonios que luchaban por un mundo. La atmósfera estaba color de sangre; y abajo, al pie de la montaña, todo más obscuro y encapotado, excepto tres puntos de donde serpenteaban tres arroyos de lava derretida; sobre el más ancho parecía levantarse un arco enorme e irregular, del cual salía aquel nuevo flegeton, como de una de las bocas del infierno. Al través de los aires, se oían caer unos contra otros los pedazos de roca arrebatados por aquellas cataratas de fuego, obscureciendo por un instante los sitios donde caían, y coloreándose después con las

inflammadas tintas del torrente en que flotaban.

Los esclavos daban gritos y se cubrían la cara; el mismo egipcio quedó inmóvil en su lugar, en tanto que el reflejo del fuego iluminaba sus impotentes facciones y su traje, cubierto de preciosas pedrerías. Descollaba tras él una altísima columna, que sobresalía de la bronceada estatua de Augusto, y la imagen imperial parecía haberse trocado en una imagen de fuego.

Giró Glauco con su mano izquierda el tallo de Ione, levantando la derecha en ademán amenazador con el puñal que le había servido de arma en la arena, y que por fortuna llevaba consigo. Fruncidas las cejas, entreabierta la boca y pintado en su cara cuanto tiene de más terrible la pasión humana, arrostró al egipcio.

Murmurando éste algunas palabras entre sí, apartó los ojos de la montaña y los fijó en Glauco. Vaciló un momento, y luego dijo interiormente: ¿Por qué he de titubear? ¿No me han predicho los astros la única crisis de peligro inminente a que estaba expuesto? ¿No ha pasado ya ese peligro?—El alma—prosiguió en voz alta—puede desprenderse del naufragio del mun-

do y la cólera de los dioses imaginarios. ¡Por esta alma quiero vencer hasta el fin! Esclavos, avanzad... Si me resistes, ateniense, caiga tu sangre sobre tu propia cabeza! ¡Así es como yo recobro a Ione!

Dió un paso... Fué el último sobre la tierra. Tembló el suelo de una manera que se desquició cuanto había en su superficie; al mismo tiempo se oyó en la ciudad el estruendo de los techos y columnas que se venían abajo. El relámpago, atraído por el metal, se detuvo un instante en la estatua del emperador, e hizo en seguida mil pedazos el bronce y el pedestal. ¡Se había cumplido la profecía de los astros!

Aquel estrépito, aquel choque, aturrieron algún tiempo al ateniense; cuando volvió en sí, la misma luz resplandecía aún en la escena, la tierra temblaba y se agitaba todavía. Ione estaba allí tendida, sin conocimiento; pero él no la veía; sus ojos continuaban fijos en una cara sepulcral, que parecía salir sin cuerpo ni miembros de un fragmento de la columna rota; presentaba aquella cara la expresión de un dolor, una agonía y una desesperación imposibles de describir. Los ojos se abrían y cerraban como si los sentidos no hu-

biesen perdido su acción; los labios temblaban y se contraban con sonrisas convulsivas; luego hubo una repentina inmovilidad en aquellas sombrías facciones, cuya expresión conservaba un aspecto horrible, difícil de olvidar.

Así murió el sabio mago, el gran Arbaces, el Hermes del cinturón de fuego, el último vástago de los reyes de Egipto.

CAPÍTULO IX  
DESPERACION DE LOS AMANTES.— SITUACION DEL PUEBLO

Volvióse Glauco afectado de una

miedosa gratitud; tomó a Ione en sus brazos y huyó por la calle, todavía iluminada. Mas de pronto cubrió los aires una sombra espesa; levantó la vista a la montaña involuntariamente; ¡oh, prodigio! Una de las dos colosales crestas de su cima se estiraba y movía de derecha a izquierda; después, con un estruendo que no hay palabras para pintar, se desprendió de su abrasada base y cayó rodando como un témpano de fuego. Al mismo tiempo se alzó una neblina humareda, que fué cundiendo por aire, tierra y mar.

Una nueva lluvia de cenizas, y luego otra y otra, mucho más abundantes que las anteriores, sembraron la desolación por las calles. Las tinieblas las envolvieron otra vez, semejantes a un velo, y Glauco, desesperado al cabo, después de haber estado tan animoso, sentóse al abrigo de un arco, y estrechando a Ione contra su corazón... a su esposa, sobre aquel tálamo de ruinas, se resignó a morir...

Separada Nydia de ellos por la muchedumbre, en balde trató de reunirlos. En balde hizo oír aquel lastimero grito peculiar de los ciegos; se perdió entre otros mil, proferidos por el terror y el egoísmo. Fué repetidas veces al paraje donde se habían separado; echaba tras de cada fugitivo, preguntándole por Glauco, y nadie le hacía caso. ¿Quién tenía entonces espacio de ocuparse más que de sí? En esos momentos de horror universal, quizá nada hay más horrible que el inhumano egoísmo de cada individuo. Al fin se le ocurrió a Nydia que, habiéndose resuelto buscar un refugio en el mar, el medio más probable de encontrar a sus amigos, era el de dirigirse a la playa Apoyada, pues, en el pelo de que se servía siempre, continuó evitando con

increíble acierto las masas de escombros que cubrían el camino, acertando con las diversas calles, en términos que llegó a la orilla del mar por la vía más corta, merced a las perpetuas tinieblas de la vista, tan desconsonadoras en el curso ordinario de la vida.

—¡Pobre joven! ¡Cuán digno de verse, cuán hermoso era su valor! Y parecía que la suerte favorecía a un ser tan desamparado. No la tocaban los torreses, sino por la lluvia general en que iban envueltos; enormes fragmentos de escorias caían a sus pies, sin lastimar sus frágiles miembros; cuando se llenaba de cenizas, se las sacudía y continuaba su camino sin temor (1).

Débil, expuesta y siempre pálida, sostenida por un solo deseo, era el emblema de Psiquis... en sus extravíos de la esperanza recorriendo el valle de las sombras, de la misma alma; sola, pero tranquila en medio de los peligros y de los percances de la vida.

Con todo, entorpecía su marcha la muchedumbre, que unas veces andaba

(1) Una espesa lluvia de cenizas caía sobre nosotros, y cada instante teníamos que sacudirnos para que no nos abrumasen.

# Sección informativa

## Un proyecto interesante

Reglamentación del trabajo a bordo de los buques mercantes

El Instituto de Reformas Sociales ha entregado al Gobierno el proyecto de ley reglamentando los servicios del trabajo a bordo de los buques mercantes.

Los ocho primeros artículos del proyecto se refieren a los oficiales, disponiendo que el capitán o patrón, por delegación de los navieros, sean los encargados de organizar los servicios del trabajo a bordo de los buques.

Todo lo concerniente al servicio de máquinas será dispuesto por el jefe de las mismas.

Las modificaciones por las contingencias de la navegación durante el viaje serán consignadas en el "diario".

Los oficiales de puertos y máquinas harán guardias de seis horas y entre una y otra disfrutarán de cuatro horas de descanso.

Los oficiales de puertos en las radas prestarán servicio más de diez horas. El capitán u oficial que preste servicio en una empresa durante el período de un año consecutivo, tendrá derecho a dos o tres semanas de licencia, con percibimiento del sueldo íntegro.

Para calcular las horas de servicio empezará a contarse desde la media noche.

Ningún oficial podrá ser obligado a entrar en guardia sin haber descansado las horas que se señalan.

Los capitanes y oficiales que lleven tres meses de servicio en una misma empresa y que sean desembarcados sin causa o motivo justificados, recibirán el sueldo de un mes.

A los que presten servicio en tierra por orden del armador se les abonará el sueldo y la manutención.

En las navegaciones de altura y de cabotaje, si faltara un oficial, será comunicado al armador.

En las radas y puertos será obligatorio el descanso dominical, y si por las necesidades del servicio no pudiera cumplirse el precepto del domingo, disfrutarán de ese descanso en cualquier otro día de la semana.

Se dispone que los marineros deben guardar obediencia a sus jefes.

Las dotaciones de cubiertas o máquinas harán guardias, que no podrán exceder de doce horas diarias sobre cubierta y ocho en las máquinas.

Se reglamenta el servicio de hornos y parrillas en las radas y puertos, determinándose que no exceda de diez horas.

En los buques hasta 300 toneladas no podrá exceder el trabajo semanal de sesenta horas. En los buques de gran cabotaje, el personal trabajará solamente nueve horas, y las guardias en alta mar no rebasarán de doce horas.

El límite de la edad para poder formar parte de la tripulación serán de diez y ocho a cincuenta y un años; pasada esta edad, para ser embarcado se hace condición indispensable presentar un certificado facultativo en que conste la aptitud física del individuo. Los menores de diez y ocho años necesitarán, para trabajar a bordo, autorización de sus padres, y se ajustarán a la ley del trabajo de las mujeres y niños.

Ningún individuo podrá abandonar el servicio que se le encomienda durante las horas de trabajo.

Si por las necesidades del servicio fuere que trabajar en horas extraordinarias, el capitán justificará éstas para que le sean abonadas al tripulante.

Ningún marinero podrá ausentarse del buque sin el correspondiente permiso del capitán.

Las prescripciones arriba establecidas no se aplicarán a los buques ocupados en pilotaje, asistencia, salvamento, remolque y servicio de puertos.

## El Centenario de Ramón Lull

De Valldemosa

El Párroco de Fornalutx pasó comunicación a los párrocos de Valldemosa y Dejá, manifestándoles que tenía proyectada una peregrinación popular a Miramar para solemnizar el Centenario del Beato Ramón Lull. El Economo de Dejá indicó la idea de efectuar a los tres pueblos juntos y este pensamiento fue del gusto de los tres Párrocos.

La peregrinación se efectuó el pasado domingo.

Los peregrinos de Fornalutx, dirigidos por su Párroco, salieron de la población a las tres de la madrugada en catorce carrés y muchos a pie en número de 120, y al llegar a Dejá se incorporaron a los peregrinos de este pueblo (un centenar) que llevaban rico peadón de las Hijas de María, las que ostentaban la medalla de la Congregación.

Los peregrinos de Valldemosa (unos cuatrocientos cincuenta) después de oír misa y de haber comulgado muchos de ellos en la parroquia, salieron a las seis y media cantando la Letanía lauretana; lle-

vando nueva bandera con la efigie de San Francisco, todos a pie, y ostentando la medalla del Beato. A las ocho en punto, hora prefijada, se encontraron en la carretera junto al camino que baja al oratorio de la Santísima Trinidad de Miramar. El Párroco de Valldemosa subió a un peñasco que está al lado de la carretera y dió la bienvenida a los peregrinos de Dejá y Fornalutx, manifestando la importancia del acto que iban a celebrar y entonando el himno "Cercant l'amich a l'amar, que existiren los de Valldemosa alternando con los de Fornalutx y Dejá, que cantaron el himno con puesto por el señor Torradell.

Al llegar al Oratorio, inmediatamente empezó la misa solemne que celebró el señor Vicario de Fornalutx, cantando los peregrinos la misa de Angélica, que acompañó don Pedro Mas Pó, Vicario de Valldemosa.

No habiendo podido asistir, por defunción de una de sus hermanas, don Juan Torres, Rector de Miramar, a quien previamente se había encargado el sermón, subió al púlpito el Párroco de Valldemosa, quien presentó al Beato Ramón Lull como un santo de primera magnitud por sus elevadas virtudes y como un sabio eminente por su elevado ingenio, santidad y sabiduría que puso al servicio de Dios trabajando incansablemente toda su vida para conseguir la conversión de los infieles. Terminó haciendo votos para que se imiten los ejemplos de Lull, especialmente en procurar la propagación de la fe y buenas costumbres, uniéndose en manifestaciones públicas para contener la impiedad.

Terminada la misa, el Párroco de Fornalutx subió al púlpito y dió las gracias a los peregrinos de Valldemosa por la buena acogida que habían dispensado a la de los otros pueblos.

Luego los peregrinos se dirigieron a la Rotonda, o sea la capilla del Beato Ramón Lull edificada por S. A. R. a Luis Salvador de Austria.

Después de haber subido a la Rotonda, los peregrinos de Valldemosa se despidieron de los de Dejá y Fornalutx y regresaron a Valldemosa pasando por ante multitud de pueblo que en las plazas y bocacalles estaba esperando a los peregrinos.

En la Iglesia parroquial el Párroco dirigió la palabra a los peregrinos, alentándoles a tomar parte en estas manifestaciones.

Los de Dejá y Fornalutx estuvieron en Miramar hasta las cuatro de la tarde y regresaron luego a sus respectivos pueblos.

No se ha de omitir que asistieron los alcaldes, algunos concejales y secretarios de los tres pueblos y muchas personas de viso de Valldemosa, Dejá y Fornalutx.

Que sea para gloria de Dios y devoción al Beato Ramón Lull.

X.

Valldemosa, 13 de Julio.

Exposición Italiana

La Sociedad Arqueológica ha acordado tener abierta al público hasta mañana, viernes, inclusive, la Exposición de objetos italianos, que como saben nuestros lectores, tiene instalada en el Colegio de Nuestra Señora de la Sapiencia.

Vida del Beato Ramón Lull

Nuestro querido y respetable amigo y colaborador don Bartolomé Ferrá nos ha enviado varios ejemplares de su "Vida del Beato Ramón Lull", escrita en verso.

En la portada figura la estatua del Beato proyectada por Sanó.

La producción del señor Ferrá es muy interesante, y su forma se presta a ser popularizada. Agradecemos el envío.

## El asunto de las patatas

Considerando que no guardan congruencia con la realidad los precios de 0'10 y 0'12 el kilo con que con arreglo a datos diarios recogidos por el Ayuntamiento figuran actualmente cotizadas las patatas y cuya cotización oficial ha creído conveniente hacer constar el señor Gobernador a la Superioridad al elevar la instancia del *Círculo de Obreros Católicos* pidiendo sea prohibida al Extranjero la exportación de la patata, el señor Presidente accidental del citado *Círculo* nos ruega hagamos constar lo siguiente:

1º En toda cotización se ha de ir a buscar el término medio o el precio mínimo y máximo, referido siempre a la venta al menudeo, cuando se trate de artículos de primera necesidad.

2º Las patatas, clasificadas aquí en las clases Bufo, Volado, Ibiza, Valenciana y Nuevas, tienen diferentes precios, según clase y calidad.

3º Según los datos de la Cámara de Comercio elevados a final de Junio último a la Dirección General del ramo y los facilitados por la misma entidad al Ayuntamiento durante la primera decena del mes corriente, los precios mínimo y máximo de la patata en general eran de 0'20 y 0'35 el kilo, respectivamente; datos que guardan relación con los insertos en el último Bo-

letín publicado por la Sección de Estadística de esta ciudad.

Y 4º Que actualmente las clases obreras o necesitadas no quisieran (a cosa más que tener) suerte de pagar las patatas a 0'10 y 0'12 el kilo, término medio y al menudeo.

## Publicaciones recibidas

He aquí el sumario del último número del "Boletín Obrero", órgano del *Círculo de Obreros Católicos* de esta ciudad:

"Acta de la Junta celebrada hoy 27 de Junio de 1915, para hacer constar nuestra fiesta de la Entronización del Corazón de Jesús en el local del *Círculo*.—Nuestro homenaje al Beato Ramón Lull.—Ramón Lull.—Ramón Lull, descubridor de América.—Movimiento de socios.—Crónica casera.—Extracto de cuentas."

## Sucesos en Ibiza

Una desgracia

Se ha presentado en la Casa Cuartel de la Benemérita del pueblo de San Juan Bautista (Ibiza) el vecino Antonio Torres Ferrer, de 60 años, que vive en la casa de campo de su propiedad llamada "Ca'n Toni de Rey", manifestando que su hijo Antonio Torres Guasch, hallándose enfermo a consecuencia de fiebres gástricas, sacó de debajo de los colchones de su cama una pistola cargada con balines, el objeto de entregársela, para que la pusiera en otro sitio, a su esposa, con tan mala fortuna, que, al hacerlo, se le disparó el arma, hiriendo en la cara a su consorte.

Cuchilladas en un baile

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del pueblo de San Juan Bautista (Ibiza), dando cuenta del siguiente hecho ocurrido, durante la celebración de un baile popular, en el puerto de Charraca. El hecho ocurrió el día de San Cristóbal.

Al comenzar el baile por una pareja de muchachas y el joven Antonio Guasch Mari (a) "Guillemet", de 24 años de edad, se interpuso entre ellos, con intención de bailar con aquéllas, su convecino José Ferrer Mari (a) "Sastre", de 23 años de edad. Sin mediar más que esta acción, el "Guillemet", se acercó al "Sastre", asestándole una cuchillada en el bajo-vientre y en la parte derecha, sacándole las tripas.

La agresión, según dice la guardia civil en su oficio, no pudo evitarse, a pesar de su presencia y de la de numeroso gentío, a causa de la manera traidora con que fue perpetrada.

El arma agresora es una cuchilla de las llamadas del país, de grandes dimensiones.

El agresor fué detenido y conducido a Ibiza, ingresando en la cárcel.

El herido fué trasladado al Hospital provincial de Ibiza.

Incendio en un monte

Se ha declarado un incendio en el monte llamado "Serra den Mix", sito en la parroquia de San José, en la villa de San Antonio Abad (Ibiza), propiedad de Bernardino Prats Tur.

La Benemérita, con la ayuda de unos treinta vecinos, pudo sofocar el fuego después de unas seis horas de incansables esfuerzos.

El fuego recorrió unos 150 metros de longitud por unos 100 de latitud del monte, que se hallaba poblado de bosque bajo y pinos.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 250 pesetas. Créese que el hecho fué casual.

## Junta de Obras del Puerto

La sesión de ayer

En sesión extraordinaria—que presidió el señor Casasnovas y a la que asistieron los Sres. Carbonell, Pascual, Simó, Garau, Ramis, Esteva, Borrán y Portuny—, se reunió ayer tarde, en su local de la calle de la Marina, la Junta de Obras del puerto de Palma.

Después de saludar al señor Presidente al nuevo vocal señor Portuny, que por primera vez asistía a las sesiones de la Junta, y de agradecer éste el saludo, se entró en el asunto objeto de la convocatoria, que era una comunicación del señor Ingeniero jefe de Obras públicas, señor Calvet, extensiva, cuya lectura duró más de media hora.

En esta comunicación, entre muchas otras cosas, entre las que figuran extensas consideraciones de carácter técnico, se llama la atención del señor Presidente de la Junta de Obras del Puerto respecto de trabajos que, sin proyecto aprobado y sin consentimiento autorizado ni concedida, efectuó un contratista de obras del puerto de Palma.

La reunión fué muy laboriosa, durante unas dos horas. Se habló ampliamente sobre dicha comunicación.

El primero en hablar, que lo hizo para una cuestión previa, fué el señor Esteva, quien, después de decir que desconocía el asunto, por no haber asistido a la última sesión, manifestó que, en vista de lo en dicha comunicación se formulan cargos para la Presidencia y para la Comisión ejecutiva, que tal vez sean injustos, éj se adhirió a los acuerdos tomados en la anterior sesión, con el fin de participar de las responsabilidades que pudieran caer.

El señor Casasnovas lo agradeció, y después explicó su conducta y refirió cargos formulados en la mentada comunicación. Dijo que uno de los cargos es que la Presidencia llevara los asuntos a Comisión ejecutiva en vez de llevarlos a la Junta en pleno, y sostuvo, argumentándolo con el Reglamento, que la Junta ejecutiva ha de tratar e informar los asuntos ordinarios y resolver los de carácter urgente y los de poca importancia, esperando, empero, la ratificación por la Junta. Historió el asunto, diciendo, en síntesis: Siendo presidente accidental, recibí una comunicación de la Jefatura de Obras públicas denunciando obras que se ejecutaban; previa consulta con varios compañeros, y de acuerdo con dicha Jefatura, no resolví el asunto dado mi carácter de interino en el cargo. Una vez elegido Presidente en propiedad, volví a consultar, y encontramos dos medios: la gestión técnica y el camino oficial; optamos por el primero. Gestioné cerca del Ingeniero jefe de Obras públicas, a quien encontré propicio a arreglar amistosamente el asunto e hice recibo de su oficio, accediendo a sus ruegos. Después me convencí de la imposibilidad de ir a una avenencia, y fuimos al terreno oficial. Llevado el asunto a la Comisión ejecutiva, que no importa entienda de la parte técnica, acordó pedir informe al Ingeniero director de lo cual se queja el Jefe Obras Públicas. El informe del Ingeniero Director y el del Ingeniero jefe de Obras públicas eran contradictorios, y la Comisión ejecutiva, no dando la razón a ninguno, suspendió todas las obras que se creía no realizábase dentro de la legalidad, y al mismo tiempo, trasladó todo el expediente, para que lo resolviera, a la Dirección general. Estos acuerdos fueron ratificados por la Junta. Terminó diciendo que les formulan cargos por haber dado cuenta de la mentada comunicación a la Comisión ejecutiva y porque pidieron informe al Ingeniero director, porque, según indicó, cumplieron estrictamente con su deber. Y preguntó si obró bien.

Los señores Ramis y Simó aplaudieron la conducta de la Presidencia y ratificaron el acuerdo de la Junta confirmando el de la Comisión ejecutiva. El señor Casasnovas negó, contra lo que afirma la comunicación de referencia, que se haya infringido el artículo 27 del Reglamento. El señor Esteva, después de ratificarse en sus anteriores manifestaciones, preguntó si la Junta reconoce al Ingeniero jefe de Obras Públicas, además del carácter de Inspector técnico de las Obras, el de Inspector técnico de los acuerdos de la Junta; y propuso que ésta se dé por enterada de la comunicación. El señor Casasnovas siguió refutando la mencionada comunicación, protestando de que se suponga en ella que demorara la suspensión de las obras para que después ya no hubiera remedio y de que se le haga cómplice de nada que no sea legal; dijo que el Ingeniero de Obras públicas le dice que ha de vigilar las obras que se ejecuten, no fiándose de las certificaciones oficiales, y él entiende que no es ello de su competencia.

El señor Simó dijo que en la comunicación de referencia había responsabilidades para la Presidencia, para la Comisión ejecutiva, para la Junta en pleno y para el Ingeniero director; había cargos basados en supuestas infracciones del Ingeniero-director, y rogó a éste que diera explicaciones para poder rebatir después los cargos dirigidos a la Junta. El señor Garau rehusó el derecho de defenderse por creer que el Ingeniero jefe de Obras públicas no refuta, en la comunicación, los argumentos que él adujo oportunamente y en los cuales se ratificó; manifestó que lo mismo que a la que en su intención no ha habido asomo de ofensa para nadie, desea se exprese a la Dirección general; entendió que el cargo más fuerte aducido contra él es el que apela a hechos precedentes, en lo cual sostiene que no hay ofensa para nadie. Distinguen los señores Simó y Garau respecto a si el empleo de materiales y la ejecución de obras no presupuestas fueron o no suspedidos enseguida que se hubo recibido la comunicación del señor Ingeniero jefe de Obras públicas, diciendo el señor Garau que no lo fueron en su día debido a que dicho funcionario no lo ordenaba, sino que se limitaba a indicar si convenía o no hacerlo. Hizo hincapié el señor Simó en que la Junta no tiene conocimiento de conversaciones tenidas por el anterior Presidente de la Junta y a las cuales alude la comunicación del señor Calvet, formulando por ellas cargos a la Junta, esto es, por hechos de los que ésta no es responsable, ni tan sólo tiene conocimiento. Dijo el señor Simó que la gestión de los vocales no es técnica, sino puramente administrativa, teniendo por

misión ayudar a construir un puerto donde pueden atracar los barcos. La discusión fué prolongándose largamente, rectificándose varias veces los señores Casasnovas y Simó e intervinieron el señor Pascual. Después el señor Simó propuso dirigir un telegrama al Director general de Obras públicas suplicando, en vista de lo anormal de la situación y por considerar a la Junta suficiente para resolver, envíe una comisión para que gire una visita de inspección a esta Junta, telegrama que propuso se enviara en confirmación de un oficio que, formulando igual ruego, ya se acordó dirigir el sábado último. La proposición del señor Simó, después de aclaraciones del señor Esteva, fué aprobada por unanimidad.

Se acordó también, a propuesta del señor Esteva, llevar a la Dirección general, para unirlas al expediente, la comunicación del señor Calvet, debidamente refutada, como también la ratificación de su informe hecha por el señor Garau. Igualmente se acordó, a propuesta del señor Simó, cursar recibo al señor Calvet de su comunicación, y decirle que los vocales se sienten molestados de los cargos y de los términos en que está redactada. Y se dió por terminada la reunión.

## Interesante para los repatriados

Hemos recibido las siguientes líneas:

Se pone en conocimiento de cuantos repatriados de Ultramar no hayan cobrado sus créditos y no asistieron a la reunión que se celebró el 11 del que cursa, por ignorar o por quehaceres imprescindibles, que cada día, de 7 a 9 noche, y días festivos, de 10 a 12 mañana pueden pasar por este Centro Obrero (Sindicato, 124) y se les enterará de cuanto les convenga y acuerdos tomados en la mentada reunión.

A los de los pueblos se les ruega manden su dirección al objeto de saber a quien hemos de contestar cuando consulta alguna cosa con la Comisión.

## EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

Ayer se celebró la subasta de las obras de prolongación de la acera del caserío de Hostalets a El Vivero y construcción de un muro de cerca en el predio "Es Rañal".

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser don Antonio Balaguer, que ofreció ejecutar las obras por 1.891 pesetas.

El tipo de subasta era de 2.402'37 pesetas.

## Registro de ganados

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

"A los efectos de las condiciones de subasta para la exactación del arbitrio sobre carnes del corriente año, el arrendatario del mismo arbitrio tiene establecido un Registro de ganados en el cual deben inscribirse las reses cerdosas que han de ser cebadas para el consumo particular de las mismas; en las fincas y casas de labor del extrarradio para que pueda anclarse a dichas reses los beneficios que concede la conacción 17.ª, que dice así: En las fincas y casas de labor del extrarradio donde se maten cerdos criados para el consumo particular de la misma finca o casa, el importe del arbitrio no podrá exceder del 60 por 100 de la cantidad que pague como cuota de consumos en el año 1911.

Las que fueran compradas para la matanza o sean destinadas al abasto público satisfarán la tarifa general.

Los referidos colonos podrán hacer la inscripción a partir desde esta fecha hasta el día treinta y uno de Agosto próximo en la calle de San Bartolomé número 37 y horas de diez a cuatro. Vendrán obligados a dar aviso a la Administración del arbitrio sobre carnes antes de efectuar introducción alguna en su domicilio y dar cuenta de las brajas en la misma fecha que ocurran.

Las reses cerdosas que hayan de ser sacrificadas para el consumo particular deberán ser aducidas con veinte y cuatro horas de anticipación incurriendo en las penalidades que marca el Reglamento si se omitiese este requisito, no pudiendo anclarse a los beneficios de la conacción 17.ª del contrato. Todas las reses destinadas a la venta pública se suitarán a lo que preceptúa la base 5.ª del contrato.

Las reses vacunas, lanares y cabras que existan en el extrarradio y sus altas y bajas también deberán ser inscritas en el Registro de ganados.

Lo que se hace público a instancia del mismo arrendatario para que llegue a conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar.

Palma 13 de Julio de 1915.—El Alcalde, Jaime Suau.

# Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium

INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Sol de altura artificial.—Ozono etc

Emanatorio de Radium

(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, amigdalitis, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Supletorio:

JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo

DANÚS 4, 1.º DE IO A I

## Misa nueva

Mañana, día 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen, el Rdo. P. Miguel Matas y Remis, del Oratorio, celebrará, Dios mediante, su primera Misa en la Iglesia de San Felipe Neri de esta ciudad, a las nueve de la mañana.

## DEL MAR

Entradas  
Procedente de Cabrera, llegó ayer, a las cinco de la tarde, el "Ciudad de Palma".

Salidas  
Hoy han llegado los vapores "Miramar" y "Mahón", procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Despachados  
Ayer salieron los vapores "Monte Toro", "Rey Jaime I", e "Isteño", para Mahón, Barcelona e Ibiza respectivamente.

Vapores esperados  
Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor correo "Bellver".

## La Fiesta de la Flor

Se nos entera de que ha sido suspendida por este año la Fiesta de la Flor, que organizaba la Excelentísima Sra. D.ª Felisa L. de Borbón.

Dicha fiesta, como se sabe, había de celebrarse el día 25 del corriente, festividad de San Jaime, pero se ha desistido de ello a causa de lo avanzado de la estación y por encontrarse ya en el campo la principal parte de las familias de la sociedad palmesana que habían de coadyuvar a esta fiesta.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— Nuestra Señora del Carmen; El triunfo de la Santa Cruz.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Anunciación (Hospital) dedicadas a la Virgen del Carmen; Exposición Prima y Oficio matinal a las cinco y media; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Bartolomé Bordoy, C. R. T., por la tarde, a las cinco y media, Vísperas, Completas, Matines y Laudes, meditación, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en Santa Teresa en obsequio de Nuestra Señora del Carmen; Exposición a las nueve; a las diez Misa mayor solemne, en la que se predicarán las glorias del Carmelo por el Rdo. P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones; al anochecer se cantará el Trisagio de la Virgen del Carmen y después la reserva de S. D. M.

Emplezan en San Nicolás, también a la Virgen del Carmelo; Exposición a las siete y media, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor solemne en honor de la Virgen del Carmen.

En San Juan, a las diez, misa rezada que los marinos de guerra dedican a su patrona la Virgen del Carmen, y a las diez y media Misa con sermón pastoreado del Camelo por el Rdo. D. Miguel Bergamo, Pbro.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, fiesta de la Sma. Virgen del Carmen; A las siete misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Visitador don Antonio Canals; a las diez se cantará Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. S. D. Buenaventura Barceló, canónigo Arcipreste; por la tarde a las cinco se vestirá el Santo Escupulario de la Virgen del Carmen a todas las personas que quieran participar de dicho beneficio; a las seis y media Rosario, la devoción de los quince minutos dedicados a la Virgen del Carmen y el Trisagio cantado por la Rda. Comunidad. Se gana indulgencia plenaria.

En Santa Clara, fiesta en memoria de la última aparición de Nuestra Señora de Lourdes: A las diez y cuarto se bendecirán dos nuevas imágenes de San Juan y Santa Catalina, y a las diez y media misa mayor con exposición y sermón por el M. I. señor don Mateo Roger, canónigo.

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Boda  
Ayer se celebró, en la capilla de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la Iglesia parroquial de Santa Cruz, la boda de la bella y simpática señorita Carmen Lliná Riera con el joven e ilustrado escultor don Juan Gruchas Sabater.

Bendijó la unión el Rdo. don José Lliná, Vicario de Son Rapiña, tío de la novia.

Fueron testigos por parte del novio sus tíos el primer maquinista del "Rey Jaime I", don Antonio Thomá, y el primer maquinista del "Lullio", don León Sabater, y por parte de la novia su hermano

don Marcos y su tío don Marcos Llinás.

Fueron padrinos por parte del novio su tío el primer maquinista del "Monte Toro", don Miguel Thomá y por parte de la novia su madre doña Ana María Riera.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Desemos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

Concesión de cruces  
Leemos que, debido a la iniciativa del Excmo. Sr. Capitán general de Baleares, ha sido concedida la Cruz de primera clase, con distintivo blanco del Mérito Militar, a los jóvenes odontólogos nuestros estimados amigos los hermanos don Francisco y don José Cortés Aguiló, a quienes nos complacemos en felicitar por sus servicios gratuitos que han prestado a la tropa de la guarnición.

Fallecimiento  
Esta mañana se ha recibido en Palma un telegrama participando la triste noticia de haber fallecido en Barcelona, donde había sufrido delicada operación, la distinguida señora doña Antonia Fiol, esposa del diputado provincial don José Sampol y R. poll.

Cuanto nos teníamos el gusto de conocer a la joven finada, que por su carácter bondadoso conquistaba el afecto de quienes la trataban, sentirán vivamente su fallecimiento.

D. E. P.  
Enviamos a tu distinguida familia, especialmente a su ahijado esposo nuestro amigo el abogado don José Sampol, la expresión de nuestro profundo pésame.

## Buques de guerra

Esta mañana, a las cinco y media, han salido para la mar los torpederos españoles números 1 y 2 que se hallaban fondeados en este puerto desde hace ya varios días.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Complots en Estados Unidos.—Reproducción del conflicto minero de Gales.—El empréstito inglés.—Felicitación al general Botha.—Declaraciones de Caillaux contra la guerra; ¿Inglaterra se ha apoderado de Calais?; comentarios.—La salud del Rey de Grecia.—Carta de Italia.—¿Las tropas del Archiduque Francisco José en peligro?—Comunicados oficiales.—Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 14 (16'00)  
Información de "La Tribuna," de Roma

Pola.—"La Tribuna," de Roma publica un telegrama advirtiendo que Austria ha ordenado que se practique una información para depurar las responsabilidades en que se haya incurrido al rechazar la Administración de Correos de Austria un pliego del Vaticano dirigido al Gobierno del mismo país.

También anuncia "La Tribuna," que se ha dispuesto que al funcionario responsable se le someta a un Consejo de disciplina.

Dicho periódico comenta la noticia diciendo que por ese hecho Austria reconoce oficialmente que Italia es irresponsable del incidente, habiendo mantenido esta última nación, íntegramente, las garantías.

Las regiones irredentas Roma.—Se considera inminente el nombramiento del Sr. Barzila, para Ministro sin cartera, el cual se encargará de los asuntos referentes a las regiones irredentas.

Comunicado italiano Coltano.—(Radiografía).—La situación no ha variado en todo el frente.

Una escuadrilla de aeroplanos bombardeó, desde una altura de 600 metros, las posiciones enemigas en los alrededores de Goztzia. Completos en los Estados Unidos.—¿Alemanes comprometidos?

Torre E. fil. — (Radiograma).—La policía de los Estados Unidos busca a un individuo que se propina matar al Embajador de Inglaterra en aquel país.

También se ha abierto en Nueva York una información para descubrir un complot para colocar bombas incendiarias en los barcos mercantes en el momento de su salida de los puertos norteamericanos.

Se han hecho algunas detenciones.

Se asegura que en este complot estaba comprometidos algunos miembros de la colonia alemana.

El conflicto carbonero en Gales Londres.—Ha vuelto a surgir seriamente, al sur de Gales, la crisis del carbón que se creyó resuelta por la intervención del Gobierno.

La Federación Minera ha celebrado en Cardiff una reunión especial, acordándose en ella convocar a huelga para el día 15 si los propietarios no atienden a las peticiones de aumento de jornales.

El empréstito inglés

Londres.—El Ministro de Hacienda ha declarado en la Cámara de los Comunes que el total en metálico suscrito para el empréstito de guerra excede de 600 millones de libras esterlinas.

Felicitaciones al general Botha por su campaña en la África occidental

Londres.—El Rey Jorge ha telegrafado al general Botha felicitándole por los éxitos obtenidos en las operaciones de la África occidental. El jefe del Gobierno Mr. Asquith tribuló también, en la Cámara de los Comunes, grandes elogios a dicho General.

Madrid, 15 (1'00)

Importantes declaraciones del ex-Ministro francés Mr. Caillaux contrarias a la guerra.—¿Inglaterra se ha apoderado de Calais?

"La Correspondencia Militar," publica una declaración hecha por el ex ministro francés Mr. Caillaux en el periódico sudamericano "Gaceta Militar,"

M. Caillaux dice que la guerra contra Alemania es una locura y un crimen y culpa a Delcassé de que se haya ido a ella.

Dice que los franceses tienen que sacar las castañas del horno a Inglaterra y que de Rusia no pueden ellos esperar agradecimiento.

ceses—siguen diciendo—hubiéramos dejado el p.s.o expedito a Alemania contra Inglaterra, nada habríamos perdido, pero en el Eliseo les pareció esto vergonzoso y enviáronme a Ultramar.

Considera que Alemania es invencible, y culpa a Delcassé y al señor Polncaré de desperdiciar un momento histórico.

Estas declaraciones no se conocían en Francia, y si en 19 4 hubieran indignado, ahora se discuten.

A ello contribuyen los últimos acontecimientos de Calais, punto del cual parece que se han apoderado los ingleses completamente y en especial en el terreno civil y religioso.

Comunicado oficial austriaco Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

"La situación, en el teatro ruso, no ha cambiado.

Rechazamos un ataque italiano en Redipgia.

El enemigo tiroteó una patrulla de sanitarios que buscaban los heridos.

También fueron quemados trescientos edificios y 120 casas habitaciones campesinas.

Parte oficial francés París.—Se ha facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de las tres de la tarde.

Dice así:

"Los franceses rechazamos a los alemanes en las trincheras del suroeste de Pykeo, al este del Canal de la Bassée.

Han sido bombardeados Chateau Carlou, el Laberinto, Arras, Soissons, Woneesfries, Foy, Champagne y Perthes.

Continúa la lucha de minas subterráneas, entre Mari y Terberset.

En Hante Chavanche detuvimos a los alemanes.

Comunicado oficial ruso San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

"En el frente austro-alemán ha habido operaciones sin importancia.

En el Cáucaso sigue el tiroteo en el litoral.

Los exploradores han atacado un puesto turco.

La salud del Rey de Grecia Amsterdam.—Los médicos han manifestado que la salud del Rey Constantino de Grecia no permite la apertura del Parlamento para el día 20, como estaba anunciado.

La lucha en el frente italiano Giabra.—Una carta recibida de Italia da cuenta de que la lucha en el Tirolo es encarnadísima y que se desarrolla por cargas.

Dice que los austriacos rechazaron a los italianos en la orilla derecha del Isouzo, derrotándoles luego los italianos, renovando aquéllos el ataque en Carnia.

También da cuenta de que se lucha en Montifalcone.

Tropas austriacas en peligro Londres.—Dicen de San Petersburgo que las fuerzas del Archiduque José esperan refuerzos, costándole trabajo resistir.

Bombardeo de Smirna Atenas.—Un avión militar bombardeó Smirna, incendiando los depósitos de petróleo.

De esta mañana Madrid, 15 (5'30)

Parte oficial francés París.—Se ha facilitado a la Prensa el parte oficial de las diez de la noche.

Dice así:

"El enemigo ha bombardeado Furnes, O. y Dunkerque.

Como represalia por tales bombardeos, los franceses bombardearon los acantonamientos militares situados cerca de Middelkerque.

Al Norte de Arras, los alemanes intentaron salir de sus trincheras cerca de Souchez. El enemigo fué barrido.

El barrio de la Catedral de Arras ha sufrido mucho, resultando tres paisanos muertos.

En el Aisne ha habido duelo de artillería.

En Argona, atacamos desde el Oeste de la carretera de Viarville a Vienne-le-Chateau hasta Marie Therese, tomando varias trincheras alemanas.

Avanzamos en la carretera de Thevandie, apoderándonos del bosque de Beauvais.

Entre María Therese y Haux Chebandie, avanzó el enemigo 400 metros.

En los Vosgos, ha habido bombardeos por los aviadores franceses, que destruyeron la bifurcación de las vías entre Ronsi, Lille y Veinze.

Los aviadores alemanes han volado sobre edificios y vías, arrojando 24 obuses de 16 y 155, que hicieron detener un tren. Hicimos aterrizar a un aeroplano enemigo del tipo "Alvatos."

Comunicado oficial alemán Nordeich.—Se ha recibido por radiograma el siguiente comunicado oficial, que transmite el Gran Cuartel general alemán:

"En el teatro occidental de la guerra, en la azucarera de Souchez, rechazamos anoche varios ataques de los franceses efectuados con granadas de mano.

En la Champagne, al Oeste del Craonne y en Perthes, los franceses intentaron estallar varias minas infructuosamente.

Los alemanes, atacando con granadas de mano, impeditos a los franceses que se establecieron en los hoyos causados por las explosiones.

En la Argona, los ataques de los alemanes han tenido gran éxito.

Al Nordeste de Vienne-le-Chateau, asaltamos, en una extensión de tres kilómetros, y a una profundidad de un kilómetro, las alturas ocupadas por los franceses, quedando en poder de aquéllos la altura número 285, conocida por la Fille Morte.

Quedaron en poder de los alemanes 2.751 prisioneros, entre ellos 51 oficiales. Figuraban entre los prisioneros de de 300 a 400 heridos.

También cogimos en ese hecho de armas dos cañones de campaña, dos cañones-revolver, seis ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Los alemanes llegaron hasta el lugar ocupado por la artillería francesa, de la que inutilizamos ocho cañones, que fuerdon entre ambas líneas de los combatientes.

Al Nordeste de Ipres, derribamos un avión inglés.

En el teatro oriental de la guerra entre los ríos Nyemen y Vístula los alemanes han obtenidos algunos éxitos en la región de Kalbardja, al Sudeste Kowao, en Prasnik y a Sur de Slaca.

En el teatro Sudeste, según dicen de Viena, sólo hubo duelos de artillería.

En un caso de ataque iniciado ayer en el frente de los Dardanelos se retiraron los aliados. Fué contado fácilmente un ataque contra el ala izquierda turco-alemana, siendo aniquilados parte de los aliados por el fuego turco.

Los aliados dejaron en poder de los turcos gran cantidad de municiones, armas y material de guerra.

En Laddulbor han sido rechazados tres ataques de los aliados.

Los belgas El Havre.—La mayor parte de profesores de seminarios belgas están alistados como capellanes en el ejército del Rey Alberto.

En Holanda existe una obra cómica titulada Comité Católico que

cuenta con alojamientos y se ocupa en dar asilo a los niños belgas huérfanos.

Manifiestaciones de Dato Madrid, 15 (1'00)

A los periodistas El señor Dato nos ha recibido hoy, como todos los días, a los periodistas.

Nos dijo que había visitado al señor La Cierva, para despedirle. Recibió, en la hora del despacho oficial, a los periodistas barceloneses.

El señor Dato nos confirmó que el viernes llegará el general Jordana.

Prensa Asociada

La HERNIA y el Vendaje Barrere de Paris

único adoptado por el ejército francés con medallas de oro y diploma de honor en las exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas. (Gran Prix en la Exposición universal de Gand.)

Es el único aparato de carácter serio y exclusivamente científico.

Es el único aplicado siempre con competencia altamente reconocida.

Es el único que suprime a la vez los peligros de la hernia y los inconvenientes sobrado conocidos de los Bragueros ordinarios del comercio.

Es clínico que ha hecho sus pruebas porque lo usan más de dos millones de herniados y lo recomiendan diariamente más de ocho mil doctores en Medicina.

Es el único que ha sido objeto de millares de testimonios entusiastas dimanantes de las más notorias personalidades.

Garantías como las que apuntadas quedan sólo se encuentran en el VENDAJE ELASTICO BARRERE DE PARIS. Por eso las personas que sufren de hernias deben no hacer nada hasta haber visto a dicho renombrado especialista, que se encuentra actualmente de paso en nuestra provincia.

MR. BARRERE hará la aplicación de sus aparatos a los herniados, que podrán beneficiar de los excelentes consejos debidos a su larga experiencia, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en

Mahón Hotel Bustamante, los días Domingo 18 y lunes 19 Julio.

Palma Hotel Mallorca (Casa Barnils) martes 20 y miércoles 21 Julio.

Pídase el tratado científico LA HERNIA A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, Barcelona.

Lecciones de francés e inglés M. L. Rasonglés se ofrece para darlas. Informes: Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

La Bolsa Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer anterior contado . . . 70'80

amortizable 5 por 100 . . . 92'25

amortizable nuevo . . . 82'50

Manifiestaciones de Dato Madrid, 15 (1'00)

A los periodistas El señor Dato nos ha recibido hoy, como todos los días, a los periodistas.

Nos dijo que había visitado al señor La Cierva, para despedirle. Recibió, en la hora del despacho oficial, a los periodistas barceloneses.

El señor Dato nos confirmó que el viernes llegará el general Jordana.

Prensa Asociada

La HERNIA y el Vendaje Barrere de Paris

único adoptado por el ejército francés con medallas de oro y diploma de honor en las exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas. (Gran Prix en la Exposición universal de Gand.)

Es el único aparato de carácter serio y exclusivamente científico.

Es el único aplicado siempre con competencia altamente reconocida.

Es el único que suprime a la vez los peligros de la hernia y los inconvenientes sobrado conocidos de los Bragueros ordinarios del comercio.

Es clínico que ha hecho sus pruebas porque lo usan más de dos millones de herniados y lo recomiendan diariamente más de ocho mil doctores en Medicina.

Es el único que ha sido objeto de millares de testimonios entusiastas dimanantes de las más notorias personalidades.

Garantías como las que apuntadas quedan sólo se encuentran en el VENDAJE ELASTICO BARRERE DE PARIS. Por eso las personas que sufren de hernias deben no hacer nada hasta haber visto a dicho renombrado especialista, que se encuentra actualmente de paso en nuestra provincia.

MR. BARRERE hará la aplicación de sus aparatos a los herniados, que podrán beneficiar de los excelentes consejos debidos a su larga experiencia, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en

Mahón Hotel Bustamante, los días Domingo 18 y lunes 19 Julio.

Palma Hotel Mallorca (Casa Barnils) martes 20 y miércoles 21 Julio.

Pídase el tratado científico LA HERNIA A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, Barcelona.

Lecciones de francés e inglés M. L. Rasonglés se ofrece para darlas. Informes: Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas Banquete

Anoche se celebró en el Tibidabo el banquete en honor de los Parlamentarios regionalistas señores Sedó, Ferrer Vidal, Ventosa, Garriga y Massó, Rahola, Marqués de Camps y Cambó.

Mitín Los nacionalistas celebraron un mitín contra el Gobierno. No se registraron incidentes. Se habían tomado muchas precauciones.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS DESDE MADRID Madrid, 15 (9'30)

Alfonso Costa Lisboa.—Alfonso Costa, de quien se dijo equivocadamente que había fallecido, sigue mejorando.

Por el hospital desfilan centenares de personas para informarse de su estado.

Los buques noruegos hundidos por submarinos alemanes

Londres.—Según una estadística oficial publicada en Cristiania, el valor de los buques noruegos hundidos por submarinos alemanes asciende, hasta hoy, a once millones de coronas.

Prensa Asociada

Recepción en el Consulado francés En el Consulado francés se ha celebrado una recepción con motivo del aniversario de la toma de la Bastilla.

La mayoría de las personalidades dejaron allí su tarjeta.

Las paradas de carruajes

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Gobierno y Policía, acordando proponer al Ayuntamiento el establecimiento de paradas de coches de alquiler en los siguientes puestos.

Primer grupo.—Plaza de San Francisco, donde habrá cuatro carruajes; plaza de Sta. Eulalia, en que habrá cuatro; y calle de Palacio (junto al jardín), que habrá dos. Total, diez carruajes.

Segundo grupo.—Plaza del Mercado, donde habrá cinco carruajes, plaza de Weyler, que habrá dos; y Rambla esquinada a la calle de Riera, en que habrá cuatro. Total, once carruajes.

Tercer grupo.—Plaza de la Constitución (junto a la fuente de las Tortugas), donde habrá cinco carruajes; Plaza de la Libertad (junto al tablado) que habrá tres. Total, diez carruajes.

Cuarto grupo.—Glorieta en donde habrá dos carruajes; y Paseo de Sagrera, en que habrá siete. Total, nueve carruajes.

Decomiso Por el Veterinario señor Jaime, encargado del servicio de la plaza Mayor, fueron ayer decomisados dos partidas de pescado y tres de fruta, por no reunir las debidas condiciones para la venta.

Nueva estación telegráfica El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, participándole que, accediendo a sus deseos, ha dispuesto la creación de una nueva Estación telegráfica en la villa de Campos.

Resto aceptado El corredor de bicicletas mallorquín Bartolomé Roig, vencido el domingo último en el Velódromo de Tirador por el catalán Martínez, dirigió a éste un reto para correr un match, el cual, que ha sido ya aceptado por el corredor catalán, se correrá el próximo lunes en el mismo velódromo.

Reparto En la secretaría del Ayuntamiento de Formentera (Ibiza) se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit del presupuesto del corriente año.

Asistidos Durante el primer semestre del actual año fueron asistidos en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia 371 heridos y 2.247 enfermos.

Muelas Harineras.—Véase el anuncio de 4.ª página.

Tomando el Serobol aument, el apetito el peso y la resistencia muscular. 18 pesetas.

Hallazgo En el corral común de la villa de Muro se halla depositada una perra podenca que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Denuncias La guardia civil del puesto de Pe-

Piñas de Singapore en su jugo latas de 1.080 gms. bruto CASA LLOFRIU

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos. venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Taller Instalaciones, Electricidad, Aluminado y Timbre EL ÁGUILA—BROSSA, 30

# GRANDES ALMACENES

Sindicato  
2 a 10

# MONTANER

Milagro  
1 a 11

Por Balance todo a mitad de precio **30** días de batatura **30**

Realización de todas las existencias de la presente estación en: Lanería, Sedería, Lencerías, y altas fantasías, Glacés, Faille D'Amour, Crespones, Moharés, Velardines, Gabardines, y todo lo que creó la moda.

Se reparten los beneficios a los clientes durante

**30 DIAS 30**

La mayor baratura

de la temporada

Regalo a los que compren por valor de

5 pesetas en adelante

Ahorrar y comprar en los **ALMACENES MONTANER**

**Vapores Correos Italianos**  
CON ITINERARIO FIJO PARA  
Montevideo, Buenos Aires  
Y PUERTOS DEL BRASIL  
Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías  
**Navigazione Generale Italiana,**  
**Lloyd Italiano y La Veloce**  
DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sros. Sales y P. Illán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## Solución Cases

DE  
**Clorhidro-Fosfato de Cal**  
Premiado en varias Exposiciones  
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.  
Al por mayor: **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
Con las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 Pesetas  
Depósitos: **Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela**

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor **Manuel Calvo** saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M.ª Cristina** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Legazpi** saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor **C. de Elzaguire** saldrá el día 21 de Julio de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Informaran en Palma: **Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.**—Paza de Antonio Maura, 4.

Pídase el  
**Chocolate MUNDIAL**  
Marca registrada

**Ferretería LA CATALANA**  
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)  
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.  
**Visagras y herrajes para puertas**  
PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

**CALLICIDA PIZA**  
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róyer, Plaza Antonio Maura.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
**LA FLOR DE ORO**  
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
**La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.  
**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
**La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.  
**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.  
**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
**La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días; y si se ven desear sentir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## Muelas harineras de pedernal pedra foguera

Estas muelas, de *pedra foguera*, hoy tan en uso para moler trigo como para moler cemento, por sus grandes ventajas sobre las catalanas, se construyen, con piedras de superior calidad y trabajo esmeradísimo, en la fábrica, que, de dicho género, posee en Manacor, calle de Artá, núm. 3, el maestro constructor y propietario Antonio Pocovi y Sastre, a quien podéis dirigirlos para toda clase de informes.  
Visitad dicha casa, y os convenceréis, pues aunque sea conocida ya del público mallorquín y extranjero, por contar con más de 30 años de existencia, hoy cuenta con un material abundante y selecto como jamás había tenido y bastante número de operarios para poder servir a la mayor brevedad posible cualquier pedido.

## Línea Pinillos

**Línea de las Antillas**  
Para Canarias, Puerto Rico, Mazagán, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio el vapor  
**Conde Wifredo**  
Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

**Línea de la América del Sur**  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Julio el vapor  
**Infanta Isabel**  
y el día 30 de Julio el vapor  
**Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros.  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
**SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C.**  
San Miguel, 29, Palma

**LA HERNIA**  
CURADA POR 25 PTAS. mediante el VENDAJE VIVES  
Este cómodo aparato se amolda al cuerpo como un guante, ejerciendo una presión muy suave; pueden usarlo las personas más delicadas, sin molestia alguna. Reconocido universalmente como el más práctico para el tratamiento de las hernias, por rebeldes que sean. Remitiéndonos la medida del cuerpo e indicando del lado que se desea, y acompañando su importe, lo mandamos a todos los países del mundo por correo, certificado y franco de portes.  
PRECIO DE UN SOLO LADO 25 PTAS.—PRECIO DE AMBOS LADOS 40 PTAS.  
A los herniados, antes de emplear ningún otro método de curación, les interesa la lectura del folleto que remite gratis  
D. AGUSTIN P. VIVES, Rambla del Centro, núm. 12 principal, Barcelona (España)

Tip. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

## Por cambio de dueño VERDADERA LIQUIDACIÓN de todas las existencias de La Onza de Oro

Los trajes mecánico de 10 ptas. a 4 ptas.  
Los pantalones patent y lista de 4 ptas. a 2 ptas.  
Las puntillas, bordadas y ropa blanca de señora con las mismas rebajas.  
Blusitas desde 0.75 ptas.  
Retales a cualquier precio.

**Banch de S'oli**

## Liga de Propietarios de fincas Urbanas

CALLE O PLAZA		NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro		11	3.º	Bosch 20 1.º	Taller y habitación. También se vende
Limon (C'an Capas)		15	bajo	Brossa, 19, trip.º pral. decha.	Mucha capacidad, 850 ptes. mensuales
Concepción		106	único	Concepción, 112	Casa solariega, 60 ptes, esp. cochera
San Francisco		19	1.º 2.ª	San Francisco 1.º 1.ª	Mucha capacidad comodidades
Vileta (S. Anglada)		bajo y	alto	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuartos. Alameda.
Call		17	cochera	Call, 17, pral.	Cuadra, agua abundante
Alfarería		42	1.º decha.	Alfarería, 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero		30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava		50	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	local propio para cochera
Monjas		4	3.º	Colón, 23, bajos	Agua a grifo, vista Cererols y Jaime II

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.